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1935-ös farsang.
A lapok már beharangozzák 

a készülő farsangi mulatságokat. 
Bizony csak ezekből a híradások­
ból vesszük észre, hogy farsang van 
és nem a kedvünkből, ami igazán 
inkább böjti. Hosszú lesz az idei 
farsang, elég mulatságot lehet ren­
dezni, s nem lesz szükség arra, hogy 
egymás hegyére-hátára ragasszák 
ezeket a rendezőségek, mint a rövid 
farsangok idején szokott lenni s igy 
kipihenheti magát a „társadalom*  — 
zsebe egyik báltól a másikig.

Mintha csak hallanánk, hogy só­
hajt tel a régi olvasó : — hol van­
nak a régi farsangok, amikor 3—4 
vármegye bálozói találkoztak a ko­
pott falu lévai Oroszlán fogadóban, 
ahol még lobogott a jó kedv, az 
igazi szívből jövő vidámság, amire 
nem tett szordinót az élet ezernyi 
buja, baja, kellemetlensége és az 
emberek kevesebb gátlás nélkül is 
mulattak, mint mostanság.

De vájjon mulatnak-e ma az 
emberek ? Aligha. Az időt ugyan 
„múlatják" az összejövetelek alkal­
mával, de a jó kedv valahogy csak 
nem tud megszületni köztük. Hogy 
is születhetne meg, hogyha beszéd­
témáik sem olyanok, amelyekből 
jó kedv alakulhatna ki. Ma minden 
beszédtéma leginkább panaszos; 
váltólejáratokról, adókról, végrehaj­
tásokról és gazdasági problémákról 
szól. Kipanaszolják magukat az em­
berek a bálban és hazatérnek aludni 
és ezért fizetnek még vigalmi adót 
is. Humoros, nemde ? a szomorúsá­
guk után vigalmi adót fizetni.

Odajutottunk már, hogy nem is 
érdemes valamelyes egyesületi mu­
latságot rendezni a sok mindenféle 
illeték miatt. A régi időben rendez­
tünk egy bált jótékonycélra, abban 
az időben jutott is belőle a célnak. 
De ma, csodálkozva kérdezik a részt­
vevők, hát csak ennyi maradt a be­
vételből, hová lett a jövedelem ? 
Hát hová lett, nézzük, csak egy 
közepes rendezés mai kiadásait: 
Hatósági engedély a szerzői véd­
egyleti díjjal 120 K, terem, fűtés 
300, világítás 120, vigalmi adó 200, 
forgalmi adó 50, zenekar 200, szín­
padi és teremmunkás 100, meghívó 
és jegy 100, apró vegyes kiadások 
150, összesen 1340 K. Esetleges 
színpadi díszletek és műkedvelői 
kosztümök kölcsöndijával 50—100 
százalékkal emelkedik ez az összeg.

A társadalom amidőn jótékony­
kodik, karitatív munkát végez, az 
állam kötelességét látja el, csodá­

latos tehát, hogy az állam még ezt 
a jótékony munkát is megadóztatja. 
Az ország összes társadalmi egye­
sületeinek össze kellene fogni és egy­
értelműen kérni kellene minden jó- 
tékonycélu rendezés vigalmi és for­
galmi adóinak megszüntetését. Hadd 
jusson oda a pénz ahová azt a kö­
zönség valójában szánta, ahol arra 
égető szükség van.

Látlelet a garammenti 
pusztulásról (egyke).

Szomorú nevezetességünkről mind többet 
írnak az országos újságok Ezt a cikket az 
Ui Élet című folyóiratból vettük át.

Érdekes és — azonnal megjegyezhet­
jük — követésreméltó akciót indított a 
barsi reform. Egyházmegye. A garammenli 
falvak átkát, az egyke terjedését mutatta ki 
meggyőző, de annál elszomorítóbb statiszti­
kában és megindította elleoe a küzdelmet.

Az egyke termékeny talajra talált a lé- 
vakörnyéki falvakban. Aki arra jár és szeme 
nyitva van, megfigyelheti a gyermekbiányát. 
Nem láthatók az árok szélén játszadozó, 
vidamarcu, hancurozó gyermekek. A falvak 
hasonlitanak a morcosarcu aggastyánhoz, 
aki csak ritkán hagyja el a szobáját, aggas­
tyánhoz. akinek ajkairól kiveszett a mosoly, 
hiszen hiányzik a gyermek, aki a társadalom 
legsúlyosabb problémáit is kedves mosollyal 
intézi e'. A hidasi „templomzárás*  Dzmokles 
kardja lebeg a garammenli falvak felett is. 
R tkaság a többgyermekes család. E falvak­
ban szégyen a több gyermek, sőt szégyen 
az az egyik is, ha van. Hogy milyen utón- 
módon akadályozzák meg a gyermekáldást, 
arra egyedül a parasztházsk sötét szobái, a 
környék bábasszonyai tudnák a feleletet 
megadni, ha kitárnák titkaikat. És nrm ár­
tana radikális vizsgálatot inditani ott, ahol 
a gyermekáldás elmarad, ha megfelelő mó­
dot lehetne találni a vizsgálatra.

Hogy a városokban követőkre talál az 
egyke, az még ér hető. A város erkölcstelen­
sége tslajt nyújt ezen erkölcsi abszurdum­
nak, a társadalmi morál ezen egészségtelen 
tályogának. De épen az a legszomoritóbb 
körülmény, hogy az egyke a vidéken, a fa'u 
egészségesnek és életerősnek ismert emberei 
között gyökeret tudott verni. Micsoda átala­
kuláson kellett átmennie a falu mentalitá­
sának, hogy eljutott azon pontra, ahol a 
család azelőtti büszkesége, a szülők egyet­
len gondja és öröme, a gyermek nyűg, sőt 
ellenség lett. Ezt a két homlokegyenest el­
lenkező világot frappánsan jellemzi Hofs'át- 
ter, nőgyógyász megállapítása, melyet nem 
rég olvastam a Bécsi Orvosi Hetilap egyik 
számában: Ha azelőtt rendelésre jött a pa­
ciens, aki történetesen állapotos volt, azzal 
jött ,Herr Doktor, ich glsube, ich bin in dér 
Hoffnung." (Doktor ur gondolom, várandós 
vagyok.) Ma ellenben a paciensek legna­
gyobb része igy állít be „Herr Doktor, ich 
bin in Veriwriflung; ich glaube, ich bin 
scbwanger.*  (Doktor ur, kétségbe vsgyok 
esve, terhes vagyok.) Hofs' áttér e kitétele 
találóan mutatja a mentalitásbeli különbséget, 
ahogy a Ma a Tegnappal szemben a gyer­
mekáldást tekinti. És ha e változásnak okait 
először a gazdaságiakban keressük, akkor 
rá kell jönnünk, hogy tévedtünk. Mert speci­
álisén a garammenli egykénél a gazdaságiak 

alárendeltebb szerepet játszottak. A mai sú­
lyos gazdasági viszonyok között gazdagnak 
mondható falvakban, jómódú családoknál ép 
úgy elterjedt az egyke, mint a szegények­
nél, sőt még jobban. Ezen erkölcstelen ki­
növésnek okát mélyebben, a lélekben kell 
keresnünk. Itt kell keresnünk ez ellenszerét 
is. Hathatós erkölcsi neveléssel, felvilágosító 
előadásokkal kell igyekezni odahatni, hogy 
a nemzetpusztitó és erkö’csrontó egyke ural­
mát letörjük és a születendő gyermek ismét 
áldássá, latén ajándékává lépjen elő.

De most lássuk mit mutat a statisztika, 
melyet Patay Károly alsószecsei reform, lel­
kész és t. b. esperes, az egyke elleni küz­
delem meginditója a barsi Egyházmegyében, 
a rendelkezésemre bocsátott:

Kimutatás a barsi reform. Egyházmegye 
hat Egyházából:
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Alsó-Felső Szecse 1011 850 161 31 65 34
Mohi 755 572 183 23 55 32

Nagyod 232' 193 39 13 16 3
Garamszentgyörgy 8I6| 693 123 56 64 8

Vámosladány 884 741 143 21 60 39
Hontfiizesgyarmat 954 718 227 34 69 35

4653 3767
1 876 178 329 151

A kimutatáshoz hozzáfűzi még, hogy kb. még 
húsz Egyházban teljesen hasonlók a népe­
sedési viszonyok.

E statisztikából különösen az ulolsó há­
rom oszlop figyelemreméltó. Itt látjuk szem­
beállítva a születéseket az e halálozással. 
Mulatja a statisztika, hogy a hat Egyház 
mindegyikében a halálozás ven túlsúlyban. 
Pedig megállapították, hogy legalább három­
szor annyi születésnek kell lennie, mint 
halálesetnek, hogy egy közösség (falu, nem­
zet) megtartsa a létszámát. Szomorú képet 
ad e statisztika. Az 1900-«s összlétszámnak 
közel 20% a (19%), az 1934-esnek majdnem 
25%-a (23.5%) a fogyás. Még szomorúbb a 
kép az utolsó négy esztendőben A halálo­
zások száma msjdnem 200° 0-kal (183.9%) 
nagyobb a születések számánál. Á fogyás 
majdnem annyi volt, mint a születés. E ö- 
állott az az abszurd állapot, hogy minden 
születéssel eggyel fogyott a létszám, a he­
lyeit, hogy növekedett volna vagy legalább 
megmaradt volna ugyanazon magassá.

Sürgősen tenni kell itt valamit, még 
pedig nemcsak a református egyháznak, ha­
nem nekünk is és az összes kullutszervünknek, 
mert valószínű, hogy a többi anyakönyvben 
sem sokkal vigasztalóbb a kép. Sorvad a 
garammenli falu, önmagát aorvasstja az egy­
kével. Meg kell nevelni a vidék lakosságát, 
erkölcsi nézetüket helyes irányba vezetni, 
fel kell világoaitani őket, hogy erkölcsi rom­
lásba rohannak, melynek végállomása a ki­
pusztulás Eszembe jut a hasonlat: a garam- 
menti ember önmaga, sőt inkább nemset- 
sége alatt vágja a fát. Takdcs /shldn

— Menetrend módosító értekezlet. 
A vasúti igazgatóság f. hó 14-ére a lévai 
vasúti állomás he yiségébe, a menetrend 
módositására vonatkozó értekezletre hívta 
özzze az illetékéé tényezőket, ügy értesü­
lünk, hogy csekélyebb jelentőségű változta­
tásokat fog kérni a helyi hatóság.
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Amikor Léva vérét az esztergomi 
érsekségnek kellett fentartania.

Irt* : Dr. HAICZL KÁLMÁN

V.
Hölgyi továbbra is ÁllásÁbsn maradt. 

Miután az 1595. évi országgyű'és elhatározta, 
hogy a háború tartamára a magyar könnyű 
lovasság és gyalogság fizetése 3, illetve 4 
frtra emelteszék fel, ezzel Hölgyi gondjai me­
gint megszaporodtak. Pálffy Miklós jelenti, 
hogy bár a reodeletet az adminisztrálom ik 
megmutatta, mely szerint az újvári őrséget 
ily módon fizesse, az adminisztrátor attól fél, 
hogyha külön parancs nélkül cselekszik, 
számadásaiban újabb hiány támad. Mátyás 
főherceg julius 2 én meghagyja a kamarának, 
utasítsa Hölgyit, hogy az újvári katonák fi­
zetését az előirt módon eszközölje. (U. o. föl. 
85). E rendelkezés természetesen a többi szék­
házak vitézeinek fizetésére is szólott. Hogy 
azután Hölgyi uram mikép tudott, vagy nem 
tudott e fokozott követelésnek megfelelni ? — 
azzal már nem sokat törődtek Bécsben. A 
fődolog: a papirosrende'et megvolt.

Esztergom, Nógrád és Visegrád vissza­
foglalásával a török hódoltság némi része fel­
szabadul Mátyás főherceg már 1596. junius 
21-én rendeletet kü’dött a pozsonyi kamará­
hoz, tegyen jelentést arról, hogy e három 
várnak visszavételével mennyiben növekedett 
az érsekségnek a jövedelme ? Ez a legutóbbi 
két évnek számadásaiból és a folyó év kivo­
nataiból tüntetendő fel. Továbbá mennyi ka­
tonát fizettek eddig belőle és mennyit fizet­
hetnek ezentu’. (Ben. Rés. a. 1596. föl. 110.) 
A rendelet sürgős jelentést kivánt; de a ka­
mara nem sietett vele. Ez évről mindössze 
még azt olvassuk, hogy Hölgyi a katonák fi­
zetésére 3000 magyar triót kapott kölcsön. A 
bécsi udvari kamara 1596. nov. 2 én a po­
zsonyi kamarához intézett levelében Írja, 
hogy Miksa főherceg a pénz visszafizetését 
sürgeti. Hölgyi mentegetőzik, de az udvari 
kamara nem enged. A pozsonyi kamara sür­
gesse meg, hogy a kölcsönt a termény és 
bordézsmajövedelmekből okvetlen fizesse visz- 
szv. Ha ezt azonnal megtenni nem tudná, a 
kamara vegye fel kölcsön a pénzt és sürgő­
sen küldje Bécsbe, Hölgyit pedig hivja fel, 
hogy a dézsmákból fizessen. (U. o. föl. 175.)

A következő évben az érseki széket be­
töltötték, az uj érsekprimás Kutassy János 
pedig már nem volt kötelezhető e várak fen- 
tartására Vele az udvar máskép egyezett meg.

A fentiekben rövid vázlatképp nyújtot­
tuk Léva és általában a bányavidéki végvá­
rak 16. századvégi siralmas helyzetének.

Az esztergomi érsekek eredetileg Újvá­
ron kivül csak a drégelyi várat és sághi vár­
monostort tartották fenn. Miután Drégely és 
Ságh török késre kerültek, csupán Érsekúj­
vár fentartása nehezedett rájuk. A hosszú, 
13 évig tartott széküresedés alatt azután Ér­
sekújváron kivül Léva, Surány, Komjáti, 
Trencsén, Végles. Zólyom, Korpona, Murány, 
Zárd, S tenderé, Krastnahorka várak fentar- 
tásával terhelték meg az érsekséget, de ju­
tott az érsekség jövedelmeiből — mint láttuk
— a komáromi, győri, sőt kanizsai váraknak 
is. Ekkora teher viselésére pedig az eszter­
gomi érsekség képtelen volt.

Érdemes végigolvasni a királyi rendele­
teket, amelyeket ez években többnyire Ernő, 
majd Mátyás főhercegek a pozsonyi magyar 
kamarához intéztek. Egyfelől a nagy tájéko­
zatlanság a magyarországi állapotok felől, 
másfelől az egymást kergető rendeletek, me­
lyek a végbeli katonák fizetését papíron szor­
galmazták, amelyeket azonban sem a kamara, 
sem az érseki javak adminisztrátorai végre 
nem hajtottak. Mint az elmondottakból lát­
ható, az érsekségnek dézsmajövedeimeit leg­
nagyobb részben a kamara kezelte, az ad­
minisztrátorok pedig az Érsekújvárhoz kö­
zelebb levő dézsma s egyéb jövedelmekkel 
gazdálkodtak. A kamara rendszerint nem fi­
zetett, úgy, hogy a királynak vagy a főher­
cegeknek még a kisebb tételeket is ismétel­
ten kellett megsürgetniök. Az érseki jószág­
kormányzók fizettek addig, ameddig bírták ; 
azontúl ők is a kamarához fordultak, ahol
— természetesen — süket fülekre találtak. 
A végházak vitézei magában Újvárban, az 
adminisztrátor székhelyén is nyomorogtak.

Élképzelhetjök helyzetüket a távolabb eső 
végvárakban, pl. Léván. A rossz gazdálko­
dásnak és számításnak azután rendszerint az 
adminisztrátorok itták meg a levét, amennyi­
ben rövid, néhány évig tartó tisztségük után 
eltávolitotték, sőt hűtlen kezelés miatt perbe 
is fogták őket. Mindössze ketten buktak fel­
felé : Uszly Péter és Hölgyi Gáspár, akiket 
kamarai tanácsosokká neveztek ki, de ezt is 
drágán kellett megtizetniök.

A rendszer azonban változatlanul fen- 
maradt a 17. században is, minek következ­
tében a végházak vitézei, a tisztek és köz­
emberek egyaránt, éhesen és rongyosan véd­
ték szegény, elnyomorodott hazánkat. (Vége)

A könnyek tengerébe.
Oh, én miért is a könnyek tengerébe 
Dobálom szófián sok nyíló virágom, 
Hisz elnyelték a zugó habok régen 
A megálmodott nótás boldogságom.

Nem teljesült semmi». . . Fekete szárnyak 
Sírva követik tétova lépteim,
Hej! de gúnyosan kacagnának, ha én is 
Láncra kötném az elfáradt kezeim-

AGÁRDY ZSIGMOND.

„KÖZBENJÁRÓ1 A KERÜLETI HÍVA- 
TALBAN. Múlt számunkban szóvá tettük 
a karácsonytáji szokatlanul élénk számú 
betlehemes játékokat. Éhez a kérdéshez, mint 
érdekes kortünetet, valamit még fel kell je­
gyeznünk. Bevezetőül azonban el kell mon­
danunk egy régi viccet:

Egy katolikus elemi iskolában a hit­
oktató azt mondta a növendékeinek, hogy 
aki a következő hittani órára jól megta­
nulja az apostoli hitvallás hetedik ágaza­
tát, az kap egy koronát. A következő hit­
tani órán, amikor a hitoktató feltette a 
kérdést, hogy ki tudja a hetedik hitágaza­
tot, az utolsó sorban egy diák nagyon nyúj­
togatta az ujjait, mire őt szólította fel a 
hitoktató.

— No, fiam, hogy szól a hetedik hit­
ágazat ?

— Az apostoli hitvallás hetedik ága­
zata igy szól — feleli a gyerek — : Hi­
szek . . . Jézus Krisztusban . . . aki on­
nan lészen eljövendő ítélni eleveneket és 
holtakat . . .

— Nagyon jól van, — dicséri meg a 
hitoktató a felélöt, de ismeretlen volt elöt'e 
a fiú arca, megkérdezte, hogy hívják ?

— Engemet, kérem? Kohn Mór . . .
— De hiszen te akkor zsidó vagy!
— Igen is kérem /
— De hát hogy kerülsz te akkor a 

katolikus iskolába ?
— Hallottam kérem az utcán a gye­

rekektől, hogy máma itt lehet keresni egy 
koronát, hát eljöttem . . .

E régi vicc után pedig leírjuk a lévai 
kerületi hivatalban karácsony előtt leját­
szódott esetet, mint a fenti vicc valóban meg­
történt pendantját.

Nyolc-tiz éves gyerekek őgyelegtek a 
kerületi hivatal folyosóján „Kottek referens 
urat*  keresték, betlehemi pásztorjáték en­
gedélyezése ügyében. Végre beakadtak az 
illetékes irodába, ahol éppen dr. ZoSt'ák 
kerületi főnök is benn volt.

— No, mit kerestek gyerekek ? — kér­
dezi tőlük a kerületi főnök szokásos mo­
solyával arcán.

— Betlehemi játékra engedélyt szeret­
nénk — válaszolja egyikük.

— De hiszen te zsidó vagy, — mondja 
neki a kerületi főnök, — te akarsz Betle­
hemet játszani ? — Kérdezi élcsodálkozva ...

— Nem kérem, ők akarnak játszani.
— Hát te akkor mit csinálsz itt?
— Én a közbenjárójuk vagyok ! — 

vágja ki büszkén a kis gyerek.
Hogy a közbenjárása eredményes volt, 

bizonyítja az, hogy az engedélyt megkapták 
a hangoskedvü, de jóséivá Franyo bácsitól.

Hogy a Kohn Mórhoz hasonlóan élel­
mes kis ^közbenjáró*  nem fog éhenveszni 
még a mai nehéz világban sem: annyi 
bizonyos /

KÜLÖNFÉLÉK B
Gázgyakorlat lesz ma.

Folyó évi január hó 13-án, vasárnap 
d. e. 11 órakor kísérleti gyakorlatok tartat­
nak a katonai laktanya gázkamrájában.

A légvédelmi szervezet összes meg­
bízottjainak,' főleg a körzeti ellenőröknek 
megjelenése kötelező.

Felkéretnek továbbá az összes iskolák 
tanítói és tanári kara, úgyszintén a felaő 
osztályok 15—18 éves tanulói, cserkészek, 
tűzoltók, a csendőrök és rendőrök, hogy a 
gyakorlaton megjelenjenek.

Kívánatos, hogy a város közönsége 
szinten minél nagyobb számban jelenjen meg.

A légvédelmi bizottság.

— Vallásos est. A Lévai Protestáns 
Leányegylet ma este hat órai kezdettel a 
ref. egyház tanácstermében vallásos estét 
rendez.

— A Lévai fiatalságot védő egye­
sület jan, 13-án d. u 5 órakor Denknél a 
gyermekkonyha javára teadélutánt rendez. 
Tekintettel arra, hogy a konyha javára esz­
közölt gyüjésünk alig sikerült s hogy a sze­
gény gyermekeket egész télen át elakarjuk 
látni meleg ebédekkel, kénytelenek vagyunk 
uj bevételeket keresni, minek igen megfelel 
a rendezendő teadélután. Igen kérünk min­
denkit úgy Léván, mint a környéken, akit 
csak egy kicsit is érd skel a szociális mun­
kánk, kik némileg is akarnak enyhíteni a 
nyomoron, hogy látogassák meg a teadélu­
tánt. A lakosság jóindulatáért védenceink 
nevében már előre is hálás köszönetét mond 
az OPM elnöksége.

— Az adóvallomások benyújtásá­
nak határideje. A háztulajdonosok január 
15-ig kötelesek a lakókról szóló kimutatáso­
kat beadni. Az 1934 évi házbéradóvallomá- 
sok január 15-ig nyújtandók be. A forgalmi 
és fényüzési adóvallomásokat január végéig 
kell beadni A jövedelmi adó (magasabb 
szolgálati járandóság utáni adó), általános 
kereseti adó és járadékadó vallomásokat 
január 1-től február végéig kell benyújtani.

— Szeretetvendégség. A Ref. Nő­
egylet éa Prot. Lsányegylet jan. 20-án mű­
sorral egybekötött jótékonycélu szeretetven- 
dégséget rendez a Ctainó termeiben, melyre 
az érdeklődők figyelmét már most fehivja a 
rendezőség. Részletes műsor a következő 
számban 1

— A lévai várban folyó tatarozási 
munkálatok során eddig nem ismert régi 
helyiségekre bukkantak, melyek a fellegvár­
nak az udvar felöli réazén a várfal tövében 
vannak beomlott állapotban. Régi gyertya­
tartókat, sarkantyút, ágyúgolyókat és renge­
teg állati csontot leltek itt. Ds találtak egy 
ezüstpénzt is a XVI. századból, ami azt 
mutatja, hogy a helyiségeket abban az idő­
ben használtak. A leleteket az uradalmi 
igazgatóságnak adták át a munkások.

— A .Csókon regiment*  operettből 
ma két előadás lesz a Keresztény Muukás 
Egyosfllet Barsi utcai székházénak színpa­
dán, délután 3 órakor (különösen a vidékiek 
kivánságára) és este 8 órakor. Multheti be­
számolónkból tévedésből kimaradt Hamran 
István neve, ki az őrmester szerepét ját­
szotta lelkesen és ügyesen.

— A Lévai Dalárda értesíti működő 
tagjait, tekintettel arra, hogy több rendezés 
előtt áll, hogy a dalórákat a legteljesebb 
számban látogassák. Hétfőn este fél 9 órai 
kezdettel vegyeskari, pénteken este férfikari 
dalórát tart.

— Törvényi a vaalat az állatvéde- 
lemrőL A VENK0V jelentése szerint a 
belügyminisztérium most küldte meg az ér­
dekelt szaktestületeknek véleményezés végett 
sz állatvédelem tárgyában kidolgozott 
törvényjavaslatot. Ez a javaslat egyesíti az 
állam tartományaiban érvényes különféle elő­
írásokat és a vivissekciót is szabályossá. A 
törvény ellen vétőket kihágás miatt pénz éa 
szabadságvesztés büntetéssel sújtják, ezen 
kivül a binzott állatot elkobozhatják.
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— Ml ■ pokolban. A lévai farsang 
legkiemelkedőbb eseménye a február 9-iki 
LTE. álarcos bál ez-idén a pokol jellegét 
fogja megán viselni. A rendezőség ötletesen 
pokollá varázsolja a báltermet és gondosko­
dik arról, hogy a publikum miuél olcsóbban 
juthasson eredeti ördög, Lucifer, Hádes, 
Kerberos jelmezekhez. Rendezőség.

— A Lávád sakk kinb január 20-án 
d. u. 2 órai kezdettel a Denk-féle étterem­
ben a Zarnovicai aakk körrel (7-7 játékos­
sal) klubközi versenyt játszik. Tekintettel, 
hogy a Zarnovicai aakk kör aránylag erős 
játékosok felett rendelkezik, a verseny igen 
érdekesnek Ígérkezik.

— Gyermekdélután. Az izr. Fillér­
egylet Chamiso-Oszor, a Fák ünnepének al­
kalmából gyermekdélutánt rendez f. hó 20-án, 
vasárnap d. u. 5 órai kezdettel a Sztránazky 
szálló éttermében. A változatos programon 
színdarabok, zeneazámok, szavalóveraeny 
szerepelnek. Igen t. tagjainkat ás az érdek­
lődőket ezúton a legssivélyesebben meghív­
juk. A rendezőség.

— Kereskedők ás Iparosok figyel- 
mibe. A pénzügyminisztérium rendelkezése 
szerint január elsejétől a forgalmiadé pau- 
salizalása alá esnek a következő tárgyak : 
1. afrikai Ifi, 2. férfi éa női, kész- és nyers 
kalapok, 3. sütőpor, 4. egyes kö áruk, 5. 
arany, ezüst ékszerek, órák, órakarkötök 
bőrből éa óraazijscskák, öngyújtók. A chro- 
mozott vagy nikkelezett alpaca vagy pakton 
tárgyak közül: az evőeszközök, kanalak, 
evöet zköztartók, cigaretta- és dohány tálcák, 
ceruzák és töltőtollak stb. Ezen tárgyaknak 
1934 december 31-i raktári készlete, azok 
értékének feltüntetésével január hó 15-ig a 
helybeli jövedéki hivatalnál (Kaaznarsági 
major) feltétlenül bejelentendő. Ezen meglé­
vő raktári készlet után a forgalmiadé az 
állami adóhivatalnál január 31-ig befizetendő. 
Közelebbi felvilágositást az Ipartársulat ve­
zetősége nyújt. Lévai Járási Ipartársulat.

— A KárpátegyeBtllet lévai cso­
portja felhívja tagjait, hogy igazolványaikat 
az 1935. évre mielőbb bélyegeztessék felül 
a csoportvezetőnél. Felhívja továbbá mind­
azokat, akik a ai sportot mint téli turisztikát 
űzni óhajtják, jelentkezzenek Kern Aladár 
cs. vezetőnél, aki bővebb felvilágosítással 
szolgál. Vasút és autóbusz kedvezmények, 
tnta-baleaet éa ai-törés biztosítás stb. Síelők 
lépjetek be a Kárpátegyesületbe.

— Széchenyi István gróf, a Leg­
nagyobb Magyar 1830-ban alapitotta az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesületet és 
ez már mtlködésének első esztendejében, 
1880-ban rendezett Pesten országos .állat­
mutatást*,  amelyet utóbb még számos átlát­
ás terménykiállitás követett. így az 1885. évi 
éz 1896. évi országos kiállításon, valamint 
több nagyobb vidéki kiállításon az OMGE 
rendezte a mezőgazdasági termény- ésailat- 
bemutatókat, 1881-től kezdve pedig évrói évre 
rendszeresen megtartja Budapesten tavaszi 
tenyéssállatvásárát, amely kereteiben és 
kiállított anyagában egyre jobban bővült és 
terjeszkedett úgy, hogy fokozatosan a mező­
gazdasági termelés valamennyi ágát felölelte 
éa igy tenyéssállatváaárból országos mező­
gazdasági kiállítássá fejlődött. Noha az 
OMGE tavaszi kiállításai már hosszabb évek 
óta általános mezőgazdasági jellegűek, mégis 
egyik legfontosabb feladatuk sz országnak 
kitűnő tenyészállatanyaggal való ellátása és 
a tenyéssállatnevelés terén eléri haladásnak 
díjazással egybekötött összehasonlítás céljá­
ból való évenkénti bemulatáse. Minthogy 
pedig a gazdaságok tenyészállatazükségletük 
legnagyobb részét sz első tavaszi hónapok­
ban szokták beszerezni, az OMGE kiállitásait 
— jól lehet már kiemelkedtek a tenyész­
állatvásár kereteiből — lovábbrs is tavasszal, 
rendssarint március utolsó hetében, 1935. 
évben március 21-től március 26-ig rendezi. 
Az ezévi kiállítás különösen tanulságos lesz 
abból a szempontból, hogy a magyar mező­
gazdaság életképességét fogja bizonyítani, 
számot fog adni arról, hogy a súlyossá vál­
tozott gazdazági viszonyok között a magyar 
gazdák tudományos felkészültséggel és uagy 
gyakorlati érzékkel folytatják gazdálkodásu- 
kat, igyekeznek minél jobbat, de a lehetö- 

aéghez képest minél kisebb költséggel ter­
melni. A most következő kiállításnak minden 
előző évit meghaladó minőségű anyagát már 
ennek a törekvésnek az érvényesitésével 
produkálták a magyar gazdák. A kiállításnak 
máris biztosan remélhető szép sikere tehát 
a mezőgazdasági termelés alkalmazkodó­
képességének diadalát fogja jelenteni.

— Maesryk G. Tamás: Erkölosl 
problémák. — Fordította Szalatnai Rezső. 
Ennek az érdekes nagy embernek, Masaryk- 
nak önvallomása, monológja ez a most ma­
gyarul megjelent kötet olyan nagy éa friss 
kérdésekről, amelyek valamennyiünk leiki- 
ismeretét foglalkoztatták már egyszer. A 
hideg, mérlegelő ér önmagával szemben is 
igazságos rációnak, egy meleg, emberséges 
és emberszeretó lélekkel való összeolvadása 
ez, hallatlanul érdekes fejtegetésekben és 
meglátásokban, amelyek emberiek, minden­
kit érdeklő, mindennapi problémákból indul­
nak ki és a morális éa észszerű Ítélkezések 
borzongató magaslataiba vezetnek. Masaryk 
legkülönbözőbb munkáiból válogatta össze e 
fejtegetéseket a szerkesztőbizottság. A fordí­
tás találó, plasztikus, magyar formába öntötte 
át Masaryk idegen nyelven o.yan nehezen 
megfogható, a gondolat ezero daiú fényében 
csillogó fejtegetéseit. Szalatnai Masaryk- 
forditása a magyar irodalomnak eseménye.

— A lévai január havi allatvá- 
sáron feltűnően nagy volt a sertésfe,hajtás, 
úgy, hogy most a sertésvásárlér szűknek 
bizonyult. Ló és szarvasmarba felhajtás 1250 
volt és 530 átírás történt. Az árak a ható­
ság kimutatása szerint igy alakultak : szar­
vasmarha kgrja 3—3’50, üsző 3—4, borjú 
3'50—4 50, malac párja 80—110, malac 50 
kgros 150—170, sértés bízott kgrja 4—5 50, 
anyasertés 300—350, kecske 30—105 K.

— Mizériák a báti parton. A báti 
párton a téli sikos talajon sok kellemetlen­
ség van a kocsik fékezéséből kifolyóan. Nem 
tudjuk, hogy melyik törvény vagy rendelet 
tiltja el a kerékkötő láncok használatát, de 
az megállapítható, hogy ez a tilalom a báti 
parton sok közlekedési nehézséget okoz, 
azóta, hogy az utat kiköveztek, mert a mai 
kocsilékezési rend itt a sikos kövezeten nem 
válik be és be kell szüntetni, mielölt még 
abból szerencsétlenség nem következik be. A 
kerékkötő lánc használatának tilalma érthető 
és megokolt a makadam utakon, ahol a 
lánc feltúrja, megrongálja az úttestet, de 
nem megokolt a tilalom itt a kövezeten, 
amelynek nem árt a súrlódás, mert a kö 
keményebb mint a vas lánc, így csupán a 
lánc kopik, nem pedig a kő. Úgy latszik, 
hogy a kerékkötő lánc használatának a ti­
lalmát még a báti part kikövezése elölt adta 
ki a hatóság és megfeledkezett róla, hogy 
ma már az idejét mu ta, igy a kocsitulajdo­
nosokat felesleges vexsturaknak teszi ki.

— Az első háborús sorosataly, az 
1914-es tavaly került volna sor alá, ennek 
as évjáratnak a sorozását azonban tavaly el­
halasztották és úgy tervezték, hogy ez évben 
egyidőben az 1915 ös évfolyammal fogják so­
rozni őket. A kormány most úgy határozott, 
hogy sem az 1914-es, sem az 1915-ös év­
folyamot nem fogják ez évben sorozni, ha­
nem mindkét korosztály cssk harmadik Állí­
tásban kerül sor alá. így az 1914-es évfo­
lyam 1936 bán, az 1915 öa korosztály pedig 
1937-ben. Ezideig arról még nem történt 
döntés, hogy a háborús évfolyamos is három 
egymásután következő évben lesznek-e sor­
kötelesek vagy csak egyszer fognak mérce 
alá állni.

— őrizetbe vettek két világjárót. 
A csendörség Njulvölgyön az országúton 
feltartóztatott két férfit, akiket gyanúsaknak 
látott. A férfiak Mtximilian Drigac éa Julius 
Divenkonak mondották magukat s állítólag 
Moszkvában születtek. A két orosz egy két 
ország kivételével bejárta egész Európát s 
levelezőlapok árusitásaból tartotta fenn ma­
gát. Különös, hogy a világjáró oroszok at m- 
miféle igazolvánnyal nem rendelkeznek a 
útlevél nélkül járják a világot, ami a mai 
fokozottabb ellenőrzés alatt valóban figye­
lemreméltó teljésitmény. A két világjárót ép­
pen ezért Léván őrizetbe vették és most 
kutatják, hogy valóban szok-e, akiknek 
kiadjak magukat.

— Dr. Hulozl Kálmán nj műve. 
Dr. Haiczt Kálmán, lapunk illusztris munka­
társa ismét egy értékes művel gazdagította 
a magyar történelmi irodalmat. ,A Kistapol- 
csányiak' című nyolcadrétű éa 196 oldalas 
s családfával ellátott munkájában a Kistapoi- 
ciányi család mozgalmas életét tárja fel a 
szerző, aki ezzel ismét közelebb vitt bennün­
ket a régi Bsrsvármegye története egyik 
figyelemre méltó részének megismeréséhez. 
Fáradhatatlan kitartással éa hangyaszorga­
lommal kutatja a levéltárakat éa gyűjti a 
történelmi adatokat dr. Haiczl Kálmán, aki­
nek ez a munkája Budapesten jelent meg. 
Dióhéjba szorítva is érdekes olvasmányt 
nyújt a Kistspolcányi család története. — 
Őse ennek a családnak a német Haslau 
vagy Haslav comes, aki a nyugati bevándor­
lók kedvezményezett sorsát kezdi el és az 
Árpádkor vé.én z tatárdulás után a kista- 
po ciányi birtokot kapta adományul. A csa­
lád előnyös házasságokkal, udvari szolgálat­
tal egyengeti emelkedésének útját éa ez a 
cél a trencséni oligarcha, Csák Mátyus párt­
jára sodorja a családalapitó fiát, a ma­
gyarrá lett Kistapolcsányi Gyulát. Léva vá­
rának védelmét bízta kardjára a nagyur, de 
halála után siet meghódolni Károly Róbert­
nak és seregei előtt megnyitja a vár kapuit 
Érdeme nem is maradt jutalmazatlanul. — 
Az Anjouk kegye ragyog le rajuk éa amint 
gyarapodnak vagyonban, felpezsdül bennük 
az o>igarchavér, ami van, az sohasem elég 
és megkívánják a szomszédét. Kistapolcsány 
városában erős köházuk épül, de mögötte ott 
áll őrt a hegytetőre épült erősség: Hrussó 
vára. Évszázados nosztalgia emészti a csa­
ládot a kővár után. Ezután ezeroégyszáz- 
háromban a hrussói várat erőszakkal veszi 
el a Kistapolcsányi János a Forgách urak­
tól, kik szintén veszedelmes, erőszakos em­
berek voltak; a hatalmaskodás életébe ke­
rült, de a saját várában halt meg. De abban 
a korban, aki bírta, az marta: a Pelsöci 
Bebek urak jobban birták és bele is ültek 
Hrussó várábs. 1446-ban Kistapolcsoyi Ke­
lemen kapja zálogba a várat. — Félelmes 
várurak lettek, a környék rémei. Barsmegye 
is tehetetlen volt velük szemben. Mikor az 
igazságos Mátyás alatt kiszorulnak belőle, a 
családba házasodott Szolcséni Pál lesz Hrussó 
ura és folytatja a régi garázdaságokat. De 
rajtaveszt, mert a feltörő Szerdahelyi család 
egyik tagja, Mihály, a rosszul őrzött várra 
tör s Szolcsénit megölte, feleségét, leányait 
a várból kikergette. Évtizedes perek indunak 
meg a két oligarcha család köti éa negyed­
század után érnek véget. — A Kistspo.csá- 
nyi család már közeledett régi céljához, 
Hrussó vára elnyeréséhez, de 1L Ulászló ki­
rály a Zábláthi (Szalczer) hrussói család bir­
tokába bocsátja es hogy a bonyodalom tel­
jes legyen, a nádor elrendeli, hogy Kistapol- 
csányi Jánost zaleg jogán iktassák Hrussó 
vár birtokába. A viszályokat Hrussói János 
kardja vágta ketté, aki a Kiitapolcsanyiak 
kastélyét felgyújtotta és kirabolta 1585-ben. 
A vérengzésben 28 ember veszitette életét.
— És mindezek ellenére a Kistapolcsányi 
család erőben, hatalomban, jószágokban 
gyarapodik. De a szomszédban félelmes 
ellenség rakott fészket: a hatalmaskodó Pod- 
manickyzk, akik elfoglalják Hrussó várát. 
Nehéz volt őket onnét kifüstölni, de 1554- 
ben ez is bekövetkezett: Kistapolcsányi 
György megkapta Fedinándlól Hrussó várát.
— Erőszak, rablás, fosztogatás, ököljog : a 
középkor eszközei érvényesülnek a Kistapol- 
csányiakkal szemben is és részükről is. A XVI. 
század erkölcstelensége, kétarcúsága bélye­
get üt erre a családra is, de egyik tagjuk 
mégis magas polcra emelkedik, mint vak­
merő katona és rettenthetetlen bátorságu 
hős, igazán a század fia. Kistspolcányi Já­
nos várkapitány, majd a hős Pálffy Miklósnak, 
a dunáninneni vicegenerálisnak helyettese. 
1598 augusztus 1 én fejezte be küzdelmes, 
de dicsőséges életét. Sírköve érdekes látni­
valója a kistapolcsányi templomnak. A rajta 
levő cimer rajza után közti Haiczl művében 
a Kistapolcsányi család címerét. — Utána 
már csak egy generációra terjed a család 
élete. Özvegye, Csiráky Zsuzsánna férfias 
lelkű, perlekedő, osztályoekodó matróna, 
nem engedi a maga jussát. Pál az utolsó 
sarjadék. Az ezernyi pernek, tiltakozásnak, 
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foglalásnak vége szakad. Örökükbe fii a 
gyöngébb, de békésebb nemzedék. — Haiczl 
Kaimén mesteri tolla élvezetes módon Írja 
le ezeket a végnélküli küzdelmeket. Nem 
jellemez. Minek, mikor a tettek beszélnek 
bősei helyett. Hogy ezek az alakok ilyenek, 
az nem az ö büniik, hanem a koré, amely­
ben éltek a amely ellenállhatatlanul taszitotta 
a romlásba Mohácsnál a magyar nemzetet, 
másfélszázados szolgaságba döntve és felda­
rabolva az országot. A családtörténeti iro­
dalom Haiczl müvében értékes müvei gaz­
dagodott. Szlovenszkó múltjához sok isme- 
meretlen, uj adalék talált benne helyet, ez 
fokozza a jeles mü értékét. A könyv meg­
szerezhető a szerzőnél (Szőgyén, párkányi 
járás). Ara 80 K.

— A nagy van árás munkabét kér­
déséről Meissner népjóléti miniszter a PRÁVO 
LIDU ünnepi számába hosszabb cikket irt. 
Eszerint a 40 órás munkahét nem oly 
szociális követelés, mint egykor például a 
nyolcórai munka volt, hanem gazdasági szük­
ségesség, hogy minél nagyobb számú mun­
kás legyen visszaállítható a termelési folya­
matba. A minisztérium javaslata szerint a 40 
órás munkahét kötelező volna valamennyi, 
legalább tiz személyt foglalkoztató üzemben. 
A vállalkozó tetszésére bízatnék, hogy heten- 
kint két napon kiván-e munkaszünetet tar­
tani, vagy pedig a napi munkaidőt rövidíti 
meg. Ilyen módon nyomban legalább 60 ezer 
munkás volna visssaállitható a termelési fo 
lyamatba s e munkások száma hétról-hétre 
emelkednék. Egy munkanélkülire az állam 
évenkint átlag 1500 K-t költ a igy a meg­
takarítás nagyon jelentős, nem is beszélve 
arról, hogy a kereső munkás jobb fogyasz­
tója lesz a terményeknek és a belföldi piac 
részére dolgozó iparnak is. A munkaidő ilyen 
megröviditésével kapcsolatos munkabér ren 
dezéséröl a gyáriparosok már sokat tárgyal­
tak a szakszervezetekkel, de eredménytelenül. 
Már pedig a munkanélküliség november végi 
statisztikája kegyetlenül kiábrándította azo­
kat az optimistákat, akik azt hirdették, hogy 
a gazdasági válság mélypontján már túlju­
tottunk. Ezért itt az utolsó órája annak, 
hogy a munkanélküliség tartós gyógyíthatat­
lan betegséggé való fejlődését megakadályoz 
zuk. A Lid. Noviny e kérdéssel kapcsolatban 
megerősíti ama birt, hogy a kormány a 40 
órás munkahetet bevezető vállalatokat for­
galmiadó kedvezményben részesítené.

— A járási magyar közművelő­
dési bizottság második ciklusának elő­
adásait f. hó 28 án nyitja meg a városháza 
nagytermében.

— Koreák János síremlékére a kö­
vetkező újabb adományok érkeztek: Galam­
bos Béla ref. ig. tanitó Kissáró 20 K, a Pil­
langó főhadnagy operett előadásaiból 737 K 
80 fillér. Az adományozóknak, illetve a lel­
kes rzereplőknek hálás köszönetét fejezi ki 
a airemlék bizottság.

— Lopás Félen. Alaópélen vasárnap 
éjszaka a azövetkezeli korcsma fiók­
jából elveszett 3611 K. Ugyanazon éjjel 
Valach Péter guria kamrájából hat méter 
árpa tűnt el. A faluban a fiatalság körében 
a házárd kártyajáték nagyon elharapózott, 
az a gyanú, hogy a tettesek ezek közül va­
lók. A nyomozás folyik.

— As Apolló mozgóban ma d. u 
2 éa 4 órakor a világhírű örökbecsű Hindu 
síremléket vetítik. Este utoljára Hans Albers 
és Brigitta Halm csodálatos fantáziájú ra­
gyogó filmje az Arany kerül előadásra, 
melynek lenyűgöző és izgalmas témája az 
arany vegyi utón való előallitása. Kedden, 
szerdán: A csavargók királya, nagyhatású 
daljáték, XV. századi motívumokkal, Dennis 
King és Jeanett Mac Donald a pompás fő­
szerepekben. Csütörtöktől as idény nagy 
eseményü filmje: Velencei éjszakák, Schmidt, 
a kitűnő tenoristával a főszerepben.

— Oriont mozgó. „A moszkvai éj­
szakák14 tökéletes film, a francia orosz mű 
vészeli irányból a legjavát tudta kivenni és 
öszhsogba hozni. Ragyogó fényképezés és 
rendezés adta meg alakját annak a sikernek, 
amelyről az oroszlánrész nem is annyira a 
finomakáláju Annabellának, hanem Harry 
Baurnak, ennek a frappáns mély művészi 
elgondolással játszó jellemszinésznek jutott.

A csütörtöki premieren a közönség nagy 
tetszéssel fogadta a filmet és Tökölj Gusztit, 
aki orosz nótákat adott elő. J egyek elővétele 
egész nap. _________

Ne sajnálja a pár lépés fáradtságot és 
nézze meg a SPONER divatáruház kirakatait.

Ul eredeti és fess jelmezek készülnek 
a WIDDER jelmez kölcsönzője részére. Női 
színes és lakk csizmák kölcsönzése. Divat­
lapok, hozzávalók, virágok nagy választákban. 
Bili és táncruha újdonságok. _________

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
Születések. Medve Julianna fia György — 

Neulinger János és Hruz Mária leánya Mária — 
Jancso Tibor és Baer Margit leánya Krisztina — 
Melicher István és Balog Mária leánya Valéria — 
Csáky Ferenc és Záhorszky Jolán fiai István és 
Sándor (ikrek) — Kyszel József és Szlívka Margit 
leánya Margit.

Házasságok. Vankovics József r. k. Dorozló 
Julianna r. k.

Halálozások. Dobó Lajos 6 hónapos — Kovács 
Pál 4 hónapos — Casternák Éva 2 éves ízr. — 
Kyszel Margit 1 napon aluli — Kyszel Józsefné sz, 
Szlivka Margit 18 éves.

Gyászküszünetek.
Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és 

iimerőaöknek, kik felejthetetlen jó feleségem, 
illetve édesanyánk elhunyta alkalmából Öl 
utolsó útjára elkísérni szivesek voltak, vagy 
mély fájdalmunkat részvétükkel bármely mis 
módon enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

ADAMCSA GYÖRGY és családja.

Ezúton fejezzük ki köszönetfinket mind­
azon rokonoknak, jó ismerősöknek, kik felejt­
hetetlen gyermekünk elhunytéval, részvétük­
kel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek és Öt 

utolsó útjára elkisérték.
DOBÓ CSALÁD.

A „Bars“ rádió műsora
Vasárnap, január 13.

BRATISLAVA. 10 Hegedüjáték. 17 Rádiózk. 
17.30 Hangv. 20.05 Cfalest. 22.35 Cigányzene.

BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 Rét. istentisztelet. 
11 R. k. mise. 12.30 Operaházi zk. 14 Gramofon
15.10 Földművelésügyi előadás. 16 Zenedélután. 
17.45 Előadás. 18.20 Szarvas Klári hárfázik. 18.50 
Elbeszélés. 19.20 Feleki Rezső énekel. 20 Szinmú- 
elöadás a stúdióból „A vén gazember" 3 felv. 22.10 
Magyary cigzk. 23.15 Mándits jazz.

PRAHA. 17.30 Gramofon. 21 Filharmonikusok 
Beethoven-estje. 22.20 Gramofon.

WIEN. 11.20 Szimfónikusok. 12.30 Rádiózk. 17 
Gramofon. 19.05 Vonósnégyes. 22.05 Rádiózk.

Héttő, január 14.
BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 15.55 Rádiózk.

17.10 Dalok. 20.05 Zene. 20.50, 22.20 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Gordonkahang. 12.55 Szim­

fonikus zk. 16.10 Diákfélóra. 17 Bertha szalonzk. 
17.55 Előadás. 18.30 Operaház előadása „A nürn­
bergi mesterdalnokok" dalmű 3 felv. 23.25 Rácz 
Béla cigányzenekara.

PRAHA. 17.20 Gramofon. 17.45 Hegedüjáték. 
19, 22.15 Gramofon.

WIEN. 11.54 Rádiózk. 13.10 Zene. 17.35 Hangv. 
20 Filharmonikusok. 21.50 Rádiózk. 23.05 Payne-zk

Kedd. Január 15.
BRATISLAVA. 10.50, 12.10 Gramofon. 19.10 

Tánczene. 21.40 Népdalok. 22.30 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Nyári cigzk. 13.30 Hangv.

16.10 Asszonyok tanácsadója. 17 Magyar Ifjúsági 
Vöröskereszt műsoros délutánja. 18.10 Operaházi zk. 
19.35 Előadás. 20.10 Pusztai Sándor énekel. 21.15 
Gramofon. 22.10 Bécsi rádióállomás Európa-hang- 
versenye „Kedélyes bécsi muzsika".

PRAHA. 17.05 Gramofon. 17.50 Ária- és dalest.
10.10 Trombita-együttes. 21.40 Zongorahangv

WIEN. 11 Rádiózk. 13.10 Zene. 16.10 Gramo­
fon. 17.25 Svéd zene. 19.30 Kétzongorás jazz. 20.05 
Zene. 21.15 Vidám bécsi zene. 23 Tánczene.

Szerda, január 16.
BRATISLAVA. 12.35 Rádiózk. 17.05 Gramofon. 

18 Magyar óra. 22.30 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Enekötös. 18.30 Gramofon.

16.10 Diákfélóra. 17 Előadás. 17.30 Balázs Gyula 
magyar nótákat énekel. 18 Olasz nyelv. 18.30 Pa­
taki jazz-zk. 19.10 Előadás. 19.30 Vas Henrik és 
Zerkovitz Béla szerzeményei. 21 Berni rádióállo­
más műsorának közv. Svájci népzene. 22.20 Pertis 
cigzk. 13.15 Előadás olaszul. 23.30 Fejes jazz-zk.

PRAHA. 17.50, 18.05 Gramofon. 19.10 Katona­
zene. 20.10 Dalest. 22.15, 22.35 Gramofon.

WIEN. 12 Rádiózk. 13.10 Zene. 17.05 Hangv. 
19.40 Áriák és kettősök. 22.15 Kremsbúrger-jazz.

Csütörtök, január 17.
BRATISLAVA. 12.16 Gramofon. 17.20 Dalok
BUDAPEST. 12.05 Hegedűjáték. 13 Varga Imre! 

magyar nóták. 16.10 Felolvasás. 17 Földművelés­
ügyi előadás. 17.35 Gudríot szalonzk. 18.25 Angol 

nyelv. 19 Nyíregyházi Tisztviselő Dalköt hangv. 
20.40 Csevegés. 21.50 Külügyi negyedóra. 22.40 
Honvéd-zk. Szünetben francianyelvű előadás.

PRAHA. 10.10 Gramofon. 10.15 Szalonzk. 11.05 
Danger-jazz. 17.20 Zongorahangv. 22.15 Jazz.

WIEN. 12 Gramofon. 13.10 Hangv. 17.30 Zon­
gorahangv. 19.40 Rádiózk. 21.30 Tafet-jazz. 22 Or- 
gonahangv. 23.05 Gramofon. 23.50 Schieder-jazz.

Péntek, január 18.
BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 12.35 Rádiózk. 

19.45 Zongorahangv. 20.40 Dalok. 21 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Balalajka-zk. 13.30 Sovin- 

szky szalón-zk. 16.10 Diákfélóra. 17 Előadás. 17.35 
Berend szalonzk. 18 Munkásfélóra. 18.55 Párbeszéd. 
19.30 Operaház előadása „Tosca" melodráma 3 felv. 
22.20 Kurina cigzk. 23.15 Heinemann jazz-zk.

PRAHA. 17 Zongoratrió, 19.55 Hangv. 21.10 
Rádiózk. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Rádiózk. 13.10 Zene. 15.40 Zongora­
trió. 17.20 Hegedűjáték. 19.25 Szimfónikusok. 22 
Hangv. 22.50 Zene. 23.20 Állástalanok zenekara.

Szombat, január 19.
BRATISLAVA. 17.20 Szlovák népdalok. 20.20 

Daljáték. 22.30 Rádiózk.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Schwarcz Já­

nos és fiai különleges hangszereken játszanak. 16.10 
Ifjúsági félóra. 17 Előadás. 17.30 Gitár-hangv. 18.10 
Előadás. 18.45 Kalmár—Balázs szalonkvintett. 19.15 
Elbeszélés. 19.45 Szinműelőadás a Studi ban „Arany­
igazság", falusi életkép 6 színben. 21.50 Bacmann 
szalonkvintett. 22.40 Operaházi zk.

PRAHA. 15.55 Zene. 17.05 Népdalok. 19.30 
Harden-jazz. 20.20 Hangv. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12, 13.10 Zene. 18 Katonazk. 20,45 Egy­
veleg. 23 Gramofon. 23.45 Jaritz-jazz.

VALUTAABFOLTAMOK
Barsmsgysl Népbank Levloa, jelentése

100 pengő — — 
100 osztrák schilling

1 angolfont — — 
1 amerikai dollár

100 svájci frank — 
100 francia frank — 
100 líra — — — 
100 német márka —
100 dinár — — — 
100 lei — — —
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_ 778.— 776.—
_ 168 — 168 10
_ ‘208.— 808.60

872.— 862.—
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KOszOnet nyilvánítás.
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet december 

hóban a kővetkező adományokat kapta :
N. N. Léva 5 kg füge, 5 kg szentjánoskenyér, 

Valasek 58 drb sütemény, Ondrejkovics Mária 2 kg 
füge, 1 kg nápolyi, özv. Tóth Vilmosné Kálna 1 li­
ter zsir, fél kg mák, Messinger Samu negyed kg 
amerikai mogyoró, negyed kg szentjánoskenyér, 
Lachky Elek 3 kg amerikai mogyoró, 5 kg szentjá­
noskenyér, 1 kg szaloncukor, Kern Testverek 1 kg 
füge, 1 kg szentjánoskenyér és 1 kg amerikai mo­
gyoró, Majoros Gyula fia 1 és fél kg mézeskalács, 
Balogh Manó 9 kg hurka, Kazy Hetén és Margit 
Garamveszele 20 drb felsőruha, Kazy Lászlóné Ne- 
mesoroszi 50 K, Huszár Istvánné Szecse 3 kg túró 
és 5 K, Baroska János 100 K, Hőchst Lipót 8 kg 
kenyér, N. N. Léva 20 K, Kohn és Kovács 12 m. 
ruhaanyag, 10 drb bugyogó, II pár harisnya és több 
nadrágtartó, Brnák József 150 drb péksütemény, 
Hlóska Samuné 14 m. kötényanyag és 15 kg zöld­
ség, Lattacher Eduardné Bagonya 8 és féi m. ru­
haanyag és pár cipő, Welsz Ignácné 6 drb gyer­
mekruha és 10 drb játék, Renárt Istvánné 2 kg liszt, 
1 kg dió, 1 kg kristálycukor, negyed kg szemeskávé, 
Klacskó Margit 1 gyermekkabát, 5 sapka, 1 pár 
csizma, I pár cipó és 20 K, R. L. Alsószecse 20 K, 
János Jenöné 5 drb uj kötény és 4 kg narancs, 
Hackliné 4 üveg paradicsom, fel kg lencse, fél kg 
mák, fél kg cicer, Vanger Mihályné 4 doboz cukorka, 
N. N. Léva 50 K, Makacs Istvánné 20 K, főtiszt. 
Jónás Imre plébános Alsógyőröd 2 drb hathónapos 
malac és 50 drb tojás, Boromissza Ilike 1 kg sza­
loncukor, N. N. Léva 15 kg liszt, Frasch Józsefné 
1 kabát, 1 pár cipő és 100 K, M. néni Léva 15 K, 
Géczy Jolán 10 K, Keusch 3 kg cukorka, Kislk Jó- 
zsefne 6 drb szvetter, 5 drb trikó, 22 pár harisnya, 
9 drb sapka, Schultz Ignácz 30 drb ceruza, 14 do­
boz pástéi festék, 47 drb füzet, 4 drb tolltartó, 20 
drb radir, 20 drb tollszár, 1 doboz tollhegy, Nagy 
Arthurné 1 gyermekkabát és 1 sapka, özv. Nyuli 
Józsefné 20 K, Szabadhegyi Zoltánná Déménd 4 és 
fél q burgonya és 25 kg bárányhus, Férfi Mária 
kongregáció 50 K, Backer Árpádné 10 K, Méder 
Icusa 6 drb meséskönyv, 2 társasjáték, Kath. Kör 
Léva 50 K, Sztolár Mihály 3 kg dió, Janicsek Ká- 
rolyné 3 meséskönyv, több drb Írószer és 130 drb 
sütemény, Schwarzer Sándorné Dobogó 2 kg cukor 
1 és fél kg mák, Hoffmann Istvánné 20 K, Pollák 
Adolf 28 drb játék, Horny Miklósné Zsellz 10 K 
dr. Holzer Benőné Zseliz 10 K, Bojsza Józsefné 10 
K, Schweinecker Istvánné 10 K, Hecht Lipótné 10 
K, Stangl Jánosné 10 K, Szedlacsek Jánosné 10 K, 
Székely Róza 10 K, dr. Pisny Antalné 10 K, dr. 
Plesz Zsigmondné 10 K, Pásztor Kálmánná 10 K, 
dr. Schweinecker Lászlóné Zsellz 10 K, Sótl-ma- 
lomból Léva 50 kg liszt és 7 kg gríz, Homonya 
Margit Obars 1 liter zsir, 4 kg liszt, Smidtberger 
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Jánosné 10 K, Vámos Mór 14 drb játék, Kohn Sán­
dor 28 gyermek ingyen nyírása, Taubinger Árpádné 
Kiskereskény 7 és fél kg dió, főtiszt. Pillarik István
1 doboz cukerli és 50 K, Tóth Istvánné Kiskér 3 
kg túró, Záhorszky István 50 K, Méhész Egyesület 
Léva 4 és fél kg méz, Vojnarovszky Gyuláné 10 
kg liszt, 2 kg kristálycukor, Kern Testvérek 1 kg 
cukor, szentjánoskenyér, füge, teasütemény, 2 do­
boz karácsoyfadisz, 1 doboz gyertya, 2 doboz csil­
lagszóró, dr. Ravasz Viktorné 100 K, Tóth néni 2 
liter mák és 30 K, Sztránszky 36 ingyen jegy egy 
vallásos filmhez, Nemes Feszt Ernöné 18 drb zseb­
kendő 3 pár keztyü, Balogh Mici 2 drb falvédő, 
Tauber Ármin 2 kg cukorka, N. N. Léva 150 K, 
Koráb 2 cserép virág, Blau 6 drb télinadrág, 3 pár 
harisnya és 1 pulóver, Ádám Ágostonné 5 m. ruha­
anyag, Messinger Samu 1 kg cukorka, Wetzler cég
2 kg csokoládé, Pál Imre 7 pár cipő és 2 pár pa­
pucs, Kastélyból Léva 1 kosár dió, 2 fonott ka­
lács, 3 kg teasütemény, fél kg füge, 8 drb manda­
rin és 8 kg kenyér, Schusta Vilmosné 20 K, Kos- 
tyek Józsefné 1 doboz sütemény, Riszner Arthurné 
1 doboz sütemény, Weisz Magda 30 K, dr. Szekfü 
Jenőné Budapest 20 Pengő (90 K), Brnák József 
4 kg guba, Putyera 3 kg diós-mákos kalács, Hőchst 
Lipót 16 kenyér és 20 kifli, Hornyák Viktorné Gyé­
kényes 1 hízott liba, Valasek István 56 drb krémes, 
N. N. Léva felruházás 100 K, özv. Dóka Istvánné 
25 K, Brestyenszky Alajosné Vináre 100 K, dr. 
Valló János 50 K, ing. Boromissza Tivadar újévi 
üdvözlések megváltása fejében 25 K, Ghimessy Já­
nos tea megváltás címen 20 K, Barsmegyei Népbank 
500 K, Ondrejkovics Mária 200 K. N. N. Léva 500 
K, Nicora József Verebély 20 K, Garamkelecsény 
község 150 K.

Fogadják a nemesszivü adakozók az árvák 
nevében hálás köszönetünket.

OFFERMANNÉ ÁRVAY MÁRIA alelnök.

D. 434-34-21.
r

Árverési hirdetmény.
1934. évi zug. hó 6. napján elhalt néhai 

Hrdina Lajos hagyatéki ügyében a hagyatéki 
ingóaágoknak úgymint lakás és vendéglői 
berendezési tárgyaknak ét más egyéb ingó­
ságok eladására a nyilvános árverés határ­
napját Levicéo, a Köztársaság-tér 8 szám 
alatti házhoz 1935. évi január hó 15. napjá­
nak d. e. 9 órájára ezennel kitűzöm.

Az árverési vételi ajánlat megvételére 
vonatkozó felhívás d. e. 9 óra 30 perccel 
kezdődően történik, mely idő előtti fél órában 
az eladásra kerülő tárgyak megtekinthetők.

Járásbíróság Levicén, II. ügyoszt.
1935. évi január hó 7. napján.

SANDTNER JÁNOS s. k.
járásbiró.

L É VA VÁROS.

13554-1934. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A városi rendőrlegénység, szolgák, mező­

őrök és tűzoltók részére:
11 posztó pantalló
17 , sapka
35 nyári blúz
35 „ pantalló
11 pelerin
11 báránybör mellény
11 , gallér és
11 pár cipő 

szállítására pályázatot hirdetünk. A ruházat 
mérték és előírás szerint szállítandó.

Mindazon lévai iparosok, akik ezen ru­
házat elkészítését illetve szállítását vállalják, 
réazletes ajánlataikat, anyag és szövet mintát 
mellékelve, zárt borítékban f. évi január hó 
19-én d. e. 12 óráig a városi iktatóba I em. 
12. sz. adják be.

A forgalmiadó külön nem számítható 
fel. A szállító sajátjából fizeti a nyugta és 
2%-oa szerződési illetéket

A rendőrök, szolgák és tüzörök ruházata 
sötétkék, a mezőőröké zöldes szinü anyag­
ból készül.

As ajánlatban 1 eltüntetendő a legrövi­
debb szállítási határidő.

Csak garantáltan jóminőségü tartós 
anyagból készült áru vétetik át.

Léva, 1935. január 8.
ANTAL s. k. 

városbiró.

MŰVELT CSALÁDOKNÁL

LEGSZEBB AJÁNDÉK

A KÖNYV!
A
T.

Kő 35-— 
Kő 35 —

Kő 12.—

28.80

14.40

hetenként érkező újdonságok:
O. MASARYK:

I. Modern ember és a vallás Kő 35’— 
II Erkölcsi problémák 
III. Politikai gondolatok

HUNYADI SÁNDOR: 
Téli sport

FEUCHTWANGER:
Jud Süss (A herceg és 
zsidaja) kötve Kő 21.60 

„ Oppenheim testvérek
kötve Kő 

„ Csúnya hercegnő
kötve Kő 

MÁRAY SÁNDOR:
Egy polgár vallomásai 

DARVAS RÓBERT:
Bridzsjáték és ellenjáték 
(a lejátszás módszere és

Kő 12.—

művészete)
Ke 19.—

Az inyesmester 1000 uj receptje 
(Főbb fejezetek: Előételek, - Takarékos 
konyha)

ANDRÉ MAUROIS:
A boldogság ösztöne

Regények, szakkönyvek, 
súgok I — Előnyös
könyvtárkiegészitések!

Kő 12 — 
kották, ujdon- 
nyilvános

NYITRAI ES TARSA
irodalmi vállalata, LEVICE-LÉVA 

Telefon 98.

17*1 9 A A olcsón 1 egyagós, 1 drb 3 égős 
■UlalXU villany luszter. Cím a kiadóban.

Üzlethelyiség
Bővebb közlés dr. MUNK-nál- 22

TTÁfiPÁTI alig h“zn41,> egyen- 
í OiöZl V QgUjJ áramra, jutányosán el­
adó. Ladányi utca 8. szám Ugyanott egy jó­
karban levő rövid zongora is eladó. 23

TTÍa/ÍA ,zonnal ezoba, konyha, speiz.
ZXlaUQ Újtelep, VII. utca 5. 31

Hogedüiavitást s:S“'aí“.í
JURANEK Levice, Lsdányi u. 7._________ 40

Zongora, harmóniám
olcsón, részletre is kapható. JURANEK, Léva, 
Ladányi u. 7____________________________ 41

VaAtA aÍTe«. ajánlkozik azon-£ QUra>dZIlQ, naii belépésre. Cim a 
kiadóban. 42

Egy szoba kiadó. Vágóhíd u. 2/a. 48

Irodának, hivatalnak, 
vagy hasonló célokra igen alkalmas, modern 
2 nagy, 1 kisebb szobából álló emeleti he­
lyiség közvetlenül a polgári iskolánál ha­
szonbérbe kiadandó. LAKOS JÓZSEF, Jubi- 
lsjná 2__________________________________ «

Kokszkályha jutányosán eladó.
Béka utca 1. 60

VI ü fi A Aazán csövek, kerítésnek alkal- 
■CuOiilU masak, varró gép, éa szecska­

vágó gép. Polgár utca 13. 51

Bútorozott sarVL-SS 
utca sarok, BELLÁNÁL 62

CJnAv, házhoz szállítva méter mázsánként 
WZBXL 25 K ért kapható. FEST, azén, 
koksz-, fatelep. Telefon 144. .3

A—! m adómentes 2 szobás, modern 
övig ház 40.000 K ért eladó.

Perec u 1/b. Ugyanott bútorozott szoba 
kttlönbejárattal kiadó. 54

TSnvsnám kimérését folytatom, lit. 7 K.JDOraim Honvéd ut. 4.
LÓDERER JÁNOS. 55

AflAmpn+oc háx 30 éTÍÍ>xiaomeaies eiadó. roistoj u. 4. s«

W’flTSöeflvsl?' könyvek részére megfelelő 
XXeiebUU& vasládát. ENGEL bet. társ.

Lavice. 6T

elegánsan bútorozott utcai szoba, 
fürdőszoba használattal egy urnák 

kiadó. Bővebbet Jachtvirt fodrásznál, 
Kürti ház. sí

VONÓSZŐRÖZÉSEKET
ELVÁLLALUNK

NYITRAI ÉS TÁRSA
KÖNYV ÉS ZENEMŰKERESKEDÉS 

LÉVA

MÉRLEGJAVITÁST
hitelesítéssel elvállal, jutányos áron 

MÉLRLEGLAKATOS SPECIALISTA. 
Javít minden rendszerű üzleti és nagy 
hídmérlegeket és súlyokat és kívánságra 
javítani vidékre is kimegy.
Repedt autó és motorhengerek, öntöttvas és 
alumínium géprészek speciális hegesztése 
jótállással. - A legkülönfélébb gépek szak­
szerű javítása. Készít vaskapukat és keríté­
seket es végez a lakatos iparhoz tartozó 
mindenféle munkákat mérsékelt áron. 

VÁRADY GYULA 
mű és géplakatos, LEVICE, Polgár utca 3. 

Molnár szanatórium mellett.

Egy ügyes fiú tanulónak felvétetik

HANGOS 0R.IENT MOZI

Jan. 13-án, vasárnap d. u. 2 és 4 órakor 
népelőadás! Dorothea Wick, Hertha 
Thiele, M. Wiemann főszereplőkkel

Örök relytély
(ANNA ÉS ERZSÉBET)

Január 13-án, vasárnap este */a  6 és >/, 9 
órakor utolsó előadásai az óriási 
sikerű nemzetközi kémfilmnek:

Moszkvai éjszakák
Főszereplők : ANNABELLA, HARRY 
BAUR, Richard Willm. - A cár or­
szágának háborús tragédiája suhan 
végig sajátos dübörgő bomlasztó ere­
jével ezen a filmen. - P. D. C. híradó

Január 15, 16-án, kedden, szerdán szenzá­
ciós kaland sláger az idegenlégióból

A sivatag szava
Orientális zene, háborús jelenetek I

Január 18, 19 és 20-án a legszebb film- 
operette. — Zene LEHÁR FERENC I

FRASQUITA
JARMILA NOVOTNÁ a főszerepben
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Salamander töltőtoll
10 évi jótállással kapható

Nyitrai és Társánál, Léván.

Kályhák I Kályhák I
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

KORCSOLYAPÁLYA MEGNYITÁS!
NAGY DISZNÓTOROS VACSORA !

Tisztelettel értesítem városunk n. é. sport közönségét, 
h-igy ma, f. hó 13-án, vasárnap disznótoros vacsorával 
egybekötött ünnepélyes korcsolyapálya megnyitás lesz! 
Bérlet Ké. 50 — és 40 — Egyszeri: Ké 2 — és 1 —

Szives pártfogást kér:

Urbán Jánosné
vendéglősnő.

HANGOS APOLLÓ MOZI

Január 13-án, vasárnap délután 
2 és 4 órakor nagy népelöadás I 
Az örökbecsö és éveken át a 
legnagyobb sikert elért nagyfilm

4 HINDU SÍREMLÉK
Főszereplők : Mia May, Conrad 
Veidt, Bemard Götzke, LIA DE 
PUTTY és PAUL RICHTER. 
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4 Ke

Január 13-án, vasárnap este 6 és 
s 19 órakor érdekfeszitő tör­
ténet a alkimisták életéből 11!

ARANY
Az emberiség régi álma aranyat 
csinálni — vegyi utón — való­
sul meg ebben a tartalmilag ideg- 
feszitő filmben. - Főszereplők : 
HANS ALBERS, LIEN DEYERS, 
BRIGITTA HELM, A. Karchov. 
HANGOS HÍRADÓI!

Január 15-én és 16-án, kedden 
és szerdán este 3/< 9 órakor

A csavargók királya 
híres daljáték megy. - A darab 
tárgya a XV. században, XI. La­
jos a franciák tyrannusa idején 
játszódik le. - Főszerepekben: 
Dennis King, Jeanett Mac Donald

Január 17, 18 és 20-án, csütör­
tökön, pénteken és vasárnap 
este megy a szezon szenzációja,

Schmidt József
ismert tenorista főszereplésével a

Velencei éjszakák 
című nagyfilm. További szerep­
lők : Viktor de Kowa, Fritz 
Kampers, CHARLOTTE ANDER

J-------------  A
HÓ ES SARCIPŐK

vulkznizálását és ja­
vítását a legolcsóbb 
árak mellett vállaljuk

VULKÁNIA
Bratia Kohn a Blasz

Köztársaság - tér 5. 
TELEFON: 136.

Epitőtelkek
AZ UJMAJOR és a 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók .■ » v,
Felvilá^sYtá^t-íid-:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Érdekli a Saar-vidéki népszavazás?!
Hallgassa meg a híreket

RÁDIÓVAL!
Kérje még ma a legmodernebb rádió ké­
szülék kötelezettség nélküli bemutatását

RADI1T CE1TTRAL - KERN TESTVÉREK
áruházától, Léván.
Hangszóróval egybeépített hálózati rádió­
készülék komplett csak Ke 490.— 
Univerzális, úgy egyen, mint váltóáramra 
minden átalakítás nélkül egyaránt használ­
ható rádiókészülék csak 1090—Ke.
Olcsó batériás készülékek kiárusítása!

Csak neki köszönhetem , 
a szép kelengyét. 

Kérjen prospektust.

BAROSKA J. LE VICE
MECHANIKUS ÉS PUSKAMŰVES

KÁLNAI UT. 3._________________________ TELEFON 130-

Összes gyártmányú KERÉKPÁROK 

J A W A motorkerékpár

Gramofonok és lemezek, 
legújabb felvételek!!!

Halászati és vadászati cikkek!!
Lőszer és robbantószer áruda! I

képviselet

NAGY ANDRAS megnyitotta fiók liszt lerakatát

gőzmalom tulajdonos

NAGY - SALLÓ
nagyban és kicsinyben 
kapható
az összes malomtermék

LÉVÁN

Lisztcsere és dara gabonáért Mártonffy utca 1. 
Józsefcsek udvarban

Nyitrai és Tana könyvnyomdája Levice—Léva.


